



谷雨，一座城市初醒

□潘鸣

也许是因为楼下菜树枝头那只黄鹂的婉转啼鸣拂掠耳鼓，也许是挤进窗缝的一束曦光撩惹了眼睫，也许是时令更迭引发心灵悸动。谷雨时日，惯于晚睡晚起的我，生物钟节律被打乱，醒了个大早。摁开手机瞄一眼，刚过六点，睡意全无，索性翻身起床。拉开落地窗帘，数朵朝霞已然绣在蓝天——正是一年日照最为丰沛之时。

洗漱过后，我步出楼院，去呼吸暮春最后一个节令的清凉朝气，去细品旌城德阳晨梦初醒的样子。

莲花般绽放在大街小巷半空里的华灯正次第熄灭。它们彻夜不眠，为这座温婉的城市驱散黑暗，装点火树银花，坚持到夜尽日升，真够辛苦，该合上眼好好补一觉瞌睡了。要补瞌睡的，当然不仅仅是那些街灯，还有无计其数熬更守夜、恪尽本职，合力维持城市这座庞大机器脉动不息的“夜行侠”。他们是市区几家重型装备大厂倒夜班的工人、通宵守卡执勤的警察、深夜跑街的出租车司机、医院急诊科值班医生护士、市政设施突击抢修工程队队员……在小区门口，我迎面碰上好几位这样的昼夜颠倒者，他们看上去有明显辨识度：步履发沉，脸色透着疲惫，身上的工装和制服抻有皱褶。可以想见，他们各自归家后，最幸福的事情是让身体散架，在舒缓的鼾声中沉入甜美梦乡。

经历昨日一场酣畅淋漓的喜雨，南公园柔蔓的草坪更加水灵葱郁。高低错落的灌木丛林，早先几天的姹紫嫣红已杳然无踪，枝叶婆娑，皆是层层叠叠深深浅浅的亮绿。雨后的旌湖，比往日丰盈了一筹，湖水依然澄澈幽碧。鸥鹭翔集的欢愉场景还未上演，画舫游船安静地泊在水埠，湖滨茶榭的木栅门虚掩着，岸边几个人影衣袂飘飘在舞太极。水面有轻纱般的薄雾袅袅缭绕，一湖阒(qù)然。

湖畔街道上，环卫工在忙着清扫。这一段行道树是大叶榕，时值落叶高峰期，加上雨后泥泞，遍地残秽打扫起来很费事，环卫工不得不奋力挥舞大扫帚与铁铲跟枯枝败叶较劲。擦身而过时，我看到环卫工敦实的后背上有湿汗渍出的溲溲图形。

天籟福街区，一家老字号豆浆店不知多早就动了炊火，这时辰，已是营业高峰。我想顺便(xué)进去吃份早点。

店堂座无虚席，门口还排了长长的队列，食客几乎全是上班族和学生娃。我一边排队，一边踮脚颈，往灶台油锅里探看。食客来去匆匆，小店年轻的掌柜和伶俐的服务员却不乱方寸，把每一单小生意打理得一清二爽。而今的豆浆店，已不再是诗人木心在《从前慢》里描写的旧时豆浆店的情形。炸油条的锅里是色拉油，油水滚沸却不见烟熏雾缭；熬豆浆也不再柴火土灶，豆粒洗净了，盛入全封闭不锈钢自动制浆机。少顷，一拧开关，味美新鲜的豆浆汩汩而出。

街边蹲着一位头发花白的乡下老伯，铺块塑料布在卖菜。一把一把青枝绿叶，是薺菜。有妇人凑在摊前，一边讨价，一边挑选。妇人抓起一把薺菜，尖着指头掐掉脚叶，又扬起胳膊使劲抖甩，口中咕咕：“哎哟，咋这么湿，你这是卖注水菜嗦？”老伯一听不高兴了：“你说的啥子话？我老汉再缺钱也不缺良心！今天大清早下田去现摘的，头天才下过雨，又有春露，菜藤子咋可能干燥？你莫把人看瘪了！”显然，老人说的是实诚话，他头顶还蓬着一层细密的露水珠，两只裤腿和脚上的帆布胶鞋湿漉漉，还黏着黄泥。妇人一愣神，似乎也体察到这样的细节，自知理亏，嘴巴不再唠叨，手上的小动作也随之打住。捧起一束青绿，请老伯过秤算账。付款时低眉一笑，以示歉意。

途经沱江路十字路口，恰逢红灯。这里属于交通要道，候灯时间有点长。几位中学生各骑一辆自行车结伴而行，在斑马线前顿住，很酷地以单脚支地。其中两位男孩不安分，见缝插针玩起平衡慢骑游戏，车轱辘在禁行区边缘进退扭曲，引得另一方向通行的车辆小心翼翼，不时传来一脚刹车声，让人揪心。这时，忽听等候通行的人群中响起一声断喝：“不要命啦？赶快退回来！”两个孩子一激灵，赶紧缩回安全地带。循声望去，吼这一嗓子的，是一位穿黄马甲戴头盔的外卖小哥。绿灯亮了，外卖小哥骑着送货电动车绝尘而去。中学生有点懵，还被镇在那振聋发聩的余音里。“大街上挨训了吧，该！”有同学揶揄。

不觉间，旭日已冉冉升起，天光大白。旌城大街小巷从睡梦中彻底醒来，车水马龙，市声喧嚷。谷雨一日，画轴徐徐展开……

山野觅香

□高璐

当春天稳稳当地从残冬的手里握紧交接棒，猫冬后打着哈欠醒来的岷江峡谷，迎着春风舒展筋骨。那些额头上烙着山野符号的精灵，仿佛一段段动人的修辞，精神矍铄地歌咏生长的活力。相比掩藏在高原的蕨类菌类，沿着河谷漫山遍野随处可见的灰灰菜、地丁草、苦麻菜、香椿芽、枸杞芽、折耳根……拥有最廉价的生命，荒山坡，乱石滩，板结的田埂，它们生存的底色如此简单，却丝毫不影响它们用勃勃生机丈量时令的热情。

靠山吃山的汶川人，从古至今都有采摘烹饪野菜的习惯。春季，这些生长在大禹故里的野菜，夹杂着春雨婉转的吟唱和滋润千年的浙沥之音。待到枝叶肥美，便被禹里的每一位村民所采。摘吃野菜，一是品味乡野生活的乐趣，二是享受野生植物的天然苦感。

母亲常说，此一时来彼一时。物质不富裕的年代，家家户户都要攒着精粮大米，等过年过节的时候煮一点打打牙祭，平时的口粮基本都是苞谷面、荞面、红薯等粗粮，粮食短缺就上山采野菜充饥。如今，天然无污染的野菜，因富含多种维生素、矿物质和抗氧化剂，作为生态食品已然成为现代人追捧的食材。

在汶川绵鹿(sì)老街，野菜多以凉拌为食。历经一夜春雨的滋润，嫩芽丛生，肥美诱人。掐得一小筐，洗去浮尘，在开水里焯一下，沥干水份，拍点蒜泥，佐以生抽、香醋、白糖和油泼辣子、花椒油，一盘麻辣香浓的凉拌野菜便可上桌。无论是佐酒还是下饭，都是绝佳的菜肴。像椿芽这种，并非只有凉拌这一种吃法，也可与鸡蛋鸭蛋混合香煎，既营养又美味。无论怎么吃，可以肯定的是，野菜的头几茬嫩芽并不属于它们自己，而是属于村民的餐桌。你也无需怜悯这些反复受伤的野菜，过了谷雨，在经历一轮又一轮的掐尖后，它们定会在春雨和阳光的关照下，分叉出更多生长因子，让枝叶滋长得更为葱茏。

当我寄情于这片山水，被这些寻常不过的乡间小菜吸引之时，所

有云淡风轻的日子都饱含其中。品味一道菜，并非单纯的味觉体验，更是当下与这道菜的人或事带来的情感交织。“溪童相对采椿芽，指似阳坡说种瓜。”椿芽这种野菜，有一种特别的香味，说它香的人，一定是对它趋之若鹜的狂热粉丝。

每年谷雨前后，就是香椿发芽抽叶的时节。周末，我和表姐直奔后山，掰椿芽。对于椿芽，我只见过它与鸡蛋双宿双飞的样子，并未见过它待字闺中的模样。表姐胸有成竹地说：“椿芽？我可太熟了，跟我走就行。”钻进山林，表姐领着我七拐八弯来到她的秘密基地。这些翠绿中透着一点火焰色彩的嫩芽在晨曦中摇曳着，我急不可耐地一株株掰下后塞进围腰。掰了半晌，我有些疑惑地问表姐：“姐，我咋觉得香椿味不太浓呢？”表姐以绝对内行的口吻答道，刚长的嫩芽味道是不太浓，可不能等它长大，小心被别人掰了去。我深信不疑地继续掰起来，直到围腰兜满，我才吹着口哨下了山。

一回家，表姐就张罗起了椿芽蛋炒饭，一人一大碗，别提多满足。可蛋炒饭才吃到一半，我俩就开始长疹子了。从最初的嘴角手掌发红发痒，逐渐变成小水泡，仿佛有一千只蜜蜂在叮我，锥心刺骨的痛痒让我遍地打滚。等大人们将我俩送到乡卫生院时，我俩的嘴唇已经肿成了两条红彤彤亮晶晶的“香肠”，鲜红肿亮的大鼻子从脸庞正中突出，眼睛被挤成一条缝，像极了初中历史书上的山顶洞人。母亲的眼神我至今记得，担忧中透着一丝嘲笑，我这才发现，身边所有人似乎都在憋着笑。原来，我们费力掰回的根本不是香椿芽，而是漆树芽。医生笑咪咪地开出了打油诗般的诊断书，“错将漆树当香椿，一嘴漆痒肿鼻唇。抗敏药一瓶，按时服用。”

这些看似粗拙的乡村野味，以一脉淳朴，注入地气的精髓，还有与之交织的难忘经历，魂牵梦萦地勾着漂泊者的乡愁。它们把苍绿的希望返璞归真于大山的角角落落，让空灵的气息透过指尖穿梭唇齿，擦亮了思乡人味觉记忆的光。

生活服务广告 028-86969860

个人证件遗失、公司执照印章许可证等遗失、注销公告、清算公告、合 律师提醒：本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥，所有信息均为所并公告、声明等登报办理。收费标准：70元/行/天，每行13个字。

公告

我公司需将火警图文受理录音一体化系统及网络、UPS等相关配套设施搬移，现面向社会公开征集，欢迎具有火警图文受理录音系统的相关著作资质及民航消防图文受理系统的相关业绩的供应商于2024年4月28日17:00前到南充机场报名并了解详情。1、项目地址：南充高坪机场；2、项目规模：52500元；3、主要项目概况：将原接警空警图文系统设备移机至消防指挥中心，并新增部分视频监控。(以甲方提供的工程量清单为准)。联系人：谢先生 0817-3317359。

南充高坪机场有限责任公司

2024年4月25日

■资阳市雁江区永旺建材经营部公章(编号：513901501258)不慎遗失，声明作废。

■甘孜州翔云航空服务有限公司2枚公章(姓名：谭亨，编号：5133375000132、5133375000195)遗失，声明作废。

债权登记公告

各供应商、劳务提供者、机械施工人：
驻马店市黄淮建设工程有限公司于2023年1月10日中标的若尔盖县占哇乡小流域水土流失综合治理项目一期，现已完工。本着对债权人负责的态度，现需对相关债权情况进行统一登记核实，公告如下：
一、请各债权人如买向我公司登记债权情况
1、登记范围：上述工程项目发生的未清偿的债权。
2、登记时间：自本公告发布之日起至2024年5月25日止。
3、登记地点：驻马店市东山路与泰山路交汇处水利局11楼财务科，联系人及电话：赵静 13939603959
4、登记凭据：(1)自然人身份证、企业法人营业执照原件；(2)有效的债权凭据；(3)相关合同及手续。
二、债权登记完成后，我公司将向各债权人通告债务清理

方案，没有前来登记债权造成损失的，逾期按相关规定处理。特此公告

驻马店市黄淮建设工程有限公司
2024年4月25日

■四川航通国际旅行社有限公司公章(编号：5101095274195)、财务专用章(编号：5101095274196)、发票专用章(编号：5101095274197)、李小江法人章(编号：5101095274198)遗失，声明作废。

■双流区振均蔬菜经营部公章(编号：5101225141842)遗失，特此声明作废！

■张鹏遗失成都电子科技大学高等专科学校物流管理专业毕业证书，证书编号：111161201106000516，特此声明作废。

■成都吉志丰发电设备有限公司、财务专用章(编号：5101075456368)遗失作废

■成都开将装饰工程有限公司、财务专用章(编号：5101076032050)、张冯法人章(编号：5101076032052)均遗失作废。

公告

四川网安特科技有限公司，刘婷法人章(编号：5101096400750)遗失作废。

■蒲江州遗失成都岳泰汽车销售服务有限公司开具的大客户补贴收据，收据单号：QTSKD-1108-20231117-0019，金额：7592元，声明作废。

■成都川南鲜姜王餐饮管理有限公司公章编号：5101055170968、财务专用章编号：5101055115588、发票专用章编号5101055170969、袁丽萍法人章编号：5101055115590遗失作废

通知

中国铁路成都局集团有限公司成都房建公寓段退养职工郭恒林，性别：男，身份证号：511122*****8837，请你自本通知见报之日起15日内到单位办理相关退休手续，逾期不到将按相关法律法规处理。

中国铁路成都局集团有限公司成都房建公寓段 2024年4月25日

公告

相关人员在：公司在郫都区德源镇同心村六、七社、村名委员会修建的“菁蓉滨湖湾3号地块”项目已建成竣工，现已进入规划核算阶段，公示内容将张贴于项目主出口和售楼部处，具体内容详见现场公示，公示时间为2024年4月25日9时至2024年5月7日9时。特此公告

成都华通成科技有限公司 2024年4月25日

■四川速鼎商贸有限公司公章(编号：5101140104493)遗失，声明作废。

■成都实益诚达节能科技有限公司财务章(编号：5101820096286)遗失，声明作废。

■崇州燃气蜀源燃气具销售有限公司景彩霞法人章(编号：5101840101770)遗失作废

■成都飞力机械有限公司唐坚法人章(印章编号：5101008299780)遗失，声明作废

■四川棚发装饰工程有限公司康棚发法人章(编号：5101055017522)遗失，声明作废

■四川中促科技发展有限公司公章(编号：5101076302966)、财务专用章(编号：5101076302968)、发票专用章(编号：5101076302969)、张新法人章(编号：5101076302970)遗失作废

■四川唐与王再生资源回收有限公司公章编号：5101009488805、财务专用章编号：5101009488806、唐洪深法人章编号：5101009488806、发票专用章编号：5101089938897遗失作废

■兹有汪红英遗失佳飞建材市场履约保证金票据一份，开票日期为：2016年7月27日，金额4000元，在此声明该票据作废，且不再有任何证明效力。